

我国迎战“七下八上”北方防汛关键期

新华社北京7月16日电(记者 高敬)7月16日,四川、重庆、湖北、安徽等地仍被强降雨笼罩,中央气象台继续发布暴雨蓝色预警。随着北方进入“七下八上”防汛关键期,我国多地进入迎战状态,全力做好防汛救灾工作。

国家气候中心首席预报员王永光说,“七下八上”一般指每年的7月下旬到8月上旬,是我国华北、东北地区降水最为集中的一段时期,按照雨季防汛标准,也可以将这个时间段延伸为7月中旬后半段到8月中旬后半段,大约一个月。

今年“七下八上”期间的雨情、汛情形势如何?中国气象局应急减灾与公共

服务司副司长、新闻发言人王志华介绍,预计7月16日至8月15日,我国降水总体呈现“北多南少”空间分布。

东部主雨带呈现明显阶段性变化特征,7月中旬末,主雨带位于长江与黄河之间,降水强度强;7月下旬至8月上旬,主雨带将北抬至黄淮、华北至东北中南部地区。多雨区主要位于东北大部、华北、黄淮、江汉、西南地区北部、西北地区东部和中北部、东南沿海等地,其中华北东部、黄淮东部、江汉西部、西南地区东北部、西北地区东南部和北部部分地区偏多2至5成。

今年6月以来,南方地区出现7次大范围强降雨过程,造成长江、淮河等流

域,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊出现超警戒水位,重庆、江西、安徽、湖北等地发生严重洪涝灾害。

王永光说,一般来说,7月中下旬随着雨带北抬,南方地区的降雨会告一段落。但仍不能掉以轻心,一旦副热带高压形势异常,可能出现梅雨超长滞留,对防汛工作造成更大威胁。

王志华说,近期要继续做好当前长江、鄱阳湖、洞庭湖、太湖等大江大河大湖防汛工作。“七下八上”期间,需加强淮河流域北部、黄河中下游、海河流域、辽河流域和松花江流域防汛工作;加强西南地区北部和西北地区东部及南部山洪地质灾害防范。

防汛大考必须压实责任

新华社记者 刘诗平

当前,我国正进入“七下八上”防汛关键期。南方正在全力抗洪抢险,北方也进入汛期关键时段。面对防汛大考,各地各相关部门必须打起十二分精神,切实担起责任,筑牢防汛“铜墙铁壁”,守护千家万户生命财产安全。

水利部研判,未来一段时间长江中下游干流大部分江段总体呈现退水态势,退水阶段同样易发险情;长江上游等地区可能出现局部强降雨,发生山洪灾害和中小河流陡涨洪水的风险高,因此必须做好长江中下游堤防巡查查险和应急抢险处置,做好太湖流域堤防防守和排水,同时做好长江上游地区局部强降雨防范工作,以及山洪灾害和中小河流洪水防范应对。

“七下八上”是每年北方地区的主要多雨期。中国气象局预计,“七下八上”期间,我国降水总体呈现“北多南少”空间分布。除了做好华南和东南沿海防台风准备,需要加强淮河流域北部、黄河中下游、海河流域、辽河流域和

松花江流域防汛工作。

应对防汛大考,首要在“防”。各地相关部门要坚决防止麻痹思想和侥幸心理,薄弱环节在哪里、哪里会发洪水、发多大洪水、往哪里疏散避险等关键信息,必须随时掌握、实时跟进,做到心中有数,防患于未然。

应对防汛大考,需协同作战,形成合力。防汛抗洪是一项系统性工程,从监测预警、会商研判,到科学调水、水利设施风险排查,再到应急抢险救援、灾后重建,每个环节都要“环环相扣”,不能出现衔接上的缝隙,更不能出现“各管一段”的情形。

防汛考验责任。新冠肺炎疫情影响下的防汛工作更加复杂,各地新的防汛

体制机制尚在磨合之中,“七下八上”防汛关键期的到来,更需要树立一盘棋思想,强化责任,把确保人民生命安全作为防汛工作的总目标,把落到实处作为履行防汛抗洪职责的根本。

防汛考验能力。汛情和洪水考验着河湖容纳的承载量和堤坝水库的承载力,更考验着各地各相关部门防汛抗洪和抢险救灾的能力。应对防汛大考,各地相关部门唯有把防汛之弦绷得更紧一些,应急准备做得更细致一些,责任落实得更严格一些,才能牢牢筑起防汛抗洪的“铜墙铁壁”,从而守住江河湖库安全,保护千家万户安全。

(新华社北京7月16日电)

中老铁路两座跨湄公河特大桥梁架梁全部完成

随着中老铁路班纳湄公河特大桥梁于日前完成架梁施工,中老铁路两座跨湄公河特大桥梁架梁施工任务全部完成,为中老铁路如期建成通车奠定坚实基础。图为7月15日拍摄的中老铁路班纳湄公河特大桥梁(无人机照片)。

新华社发
(中铁八局供图)



(上接1版①)

2016年8月24日,到新岗位上才一个多月多的杨玉良干劲十足,先后到塘渡口镇岐山、下花桥镇花桥、蔡桥乡德云、金称市镇范街共4个集中安置点进行规划选址,忙到18时10分赶回家中时,他发现40岁的妻子陈静卧倒在地,心脏病突发去世。当天12时50分许,杨玉良的邻居曾听到杨玉良家里传出较大的声音。“也许那时陈静正在生死线上挣扎,如果他老公当时在场就好了!”邻居们惋惜地说。

妻子去世后,杨玉良既当爹又当妈,不仅要管家管好,还要把工作干好。只有这样,他才觉得对得起英年早逝的妻子。由于工作繁忙,没有时间辅导儿子学习,杨玉良只好把儿子寄养在亲戚家。工作中,他化悲痛为力量,从规划选址到用地报批,从征地拆迁到矛盾调处,事必躬亲,每天忙得“连轴转”。

梅溪集中安置点 他创造了拆迁经典案例

梅溪嘉园是邵阳县易地扶贫搬迁最大的集中安置小区,是本市第二大集中安置点,新建安置房26栋,修建门面44间,搬迁来自17个乡镇的群众537户2215人。然而,梅溪集中安置点第二期项目工程进度缓慢,成为“焦点”和“难点”。

2018年8月8日,邵阳县成立梅溪集中安置点现场指挥部,杨玉良被抽调做

铁汉柔情

“兼职”,具体负责征地拆迁、部门协调、施工矛盾调处及塘邵路遗留问题处置等工作。

梅溪集中安置点有一个特殊拆迁户,老孙家的老房子在修建塘邵路时被拆迁,三层高的新房子修建在县一中旁、大路边,且刚刚装修好,孙家为此付出了很多心血。再度面临拆迁,老孙和妻子舍不得,工作人员先后40多次上门做工作,都被婉言拒绝。磨了半个多月,严重影响了梅溪嘉园工程进度。

2018年11月11日,省易地扶贫搬迁指挥部与负责该项目施工的省建工集团领导通气后,严令邵阳县在15天内把该栋房屋拆迁。县联席办把这个焦点难题交给了杨玉良。杨玉良坚持公正公平、人情入理,上门做了3天3夜的工作,与孙家同吃、同住、同劳动、同生活,终于打动了他们全家。11月15日,房屋拆迁完毕。省易地扶贫搬迁指挥部评价说:邵阳县这次后发赶超,只用了3天时间就取得突破,创造了全省易地扶贫搬迁工作经典案例。

从没停歇过 他是集中安置点的“老黄牛”

县领导多次对杨玉良提出表扬,说他是一头“老黄牛”,工作负责、任劳任怨。

按照规划,梅溪集中安置点要建立党群活动中心、管理中心、就业服务中心、卫生室、警务室、爱心超市、24小时图书馆、新时代文明实践站和24小时自助银行(三中心两室一超市一馆一站一银行),并创办以交通出行、消防安全、技能培训、文明感恩为主的“农民变居民”第一课堂。

为对接和协调好相关职能部门单位,为让搬迁群众住得更贴心、更温馨、更便利,杨玉良跑部门、走基层,要政策、求帮助,风雨无阻、四处奔走,皮肤黑了、身子瘦了……

杨玉良还代表指挥部多次到外县市学习“爱心积分”机制,并通过各种渠道开展“爱心招募”活动,引导社会各界人士热心参与“爱心超市”募捐等工作。在杨玉良等人的努力下,中环国际房地产公司董事长蒋绍飞向“爱心超市”捐助10万元。如今,搬迁群众纷纷加入,争先恐后挣“爱心积分”,凭“爱心积分”免费购物,改变了生活习惯,特别是卫生习惯。集中安置点离县城有一定距离,搬迁群众办事有点不方便,杨玉良经常帮他们跑上跑下……家住12栋的搬迁群众肖军山感动地说:“我住进来后,天天看到杨玉良老弟忙这忙那,从来没看到他停歇过。他真是一头永远不知疲倦的‘老黄牛’。”

北京疾控:

累计采集新发地批发市场环境样本和人员样本近万件

新华社北京7月16日电(记者吉宁)记者从16日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作会议上获悉,6月12日以来,北京市、区疾控人员累计采集新发地批发市场环境样本和人员样本近万件,为评估风险区域和重点人员提供有价值信息。

北京市疾控中心疫情防控专班现场工作组采样组组长翟曙光介绍,从6月12日起,北京市疾控中心与丰台等区疾控中心对新发地批发市场开展全

面流调和采样工作,包括市场环境、从业人员、相关农产品和海鲜产品等,覆盖面大、点位多。

翟曙光说,为准确采集样本,相关人员对产品内外包装刀具、砧板、门把手、冰柜开关等人员经常触碰的位置进行采集,对下水道、地漏、卫生间、冰柜内表面等日常不容易消毒到的地方进行采集。发现阳性的重点区域要做两次及以上细致采样,消杀结束后还要再采一次,以评估消杀效果。

上海恢复旅游企业跨省团队游业务 提倡小规模团队

新华社上海7月16日电(记者陈爱平)上海市文化和旅游局16日发布《上海市旅行社有序恢复经营疫情防控措施》,自16日起,上海市旅行社及在线旅游企业恢复经营跨省(区、市)团队游及“机票+酒店”业务,出境旅游业务暂不恢复。

措施要求,旅行社及在线旅游企业要配备防护用品、加强风险研判和行前排查;游客应增强自我防控意识,在报名时主动配合出示健康码并在出行前再次核验。旅行社及在线旅游企业应控制组团规模,从严控制团队人数,提倡小规模团队,分时、分批、分区开展旅游活动,避免游客聚集。

措施要求,游客乘坐汽车等交通工具时,应全程佩戴口罩。旅行社和旅游客运企业应在交通部门的指导下,做好汽车等交通工具的疫情防控相关

工作。

措施要求,旅行社及在线旅游企业要严格落实各地在交通、住宿、餐饮、游览、购物等方面的疫情防控要求,督促服务供应商、合作商落实通风、消毒等措施。旅行社及在线旅游企业应加强文明旅游宣传,推广“分餐制”“公筷制”等健康旅游新方式,倡导拒绝野味、理性消费。

措施要求,旅行社及在线旅游企业要预先掌握旅游目的地和客源地卫生健康部门、定点医疗机构信息,完善应急处置机制,发现疑似或确诊病例,立即落实应急处置预案,配合相关部门和单位做好患者隔离、密切接触者追踪等工作。

业界认为,跨省团队游恢复既满足居民旅游休闲需求,促进旅游消费增长,也推进旅游企业扩大复工,为文旅市场振兴注入“强心剂”。

带旺“烟火气”! 我国将“点亮”小店经济

新华社北京7月16日电(记者王雨霏 陈炜伟)小店经济有望迎来发展春天!记者16日从商务部获悉,我国将通过一系列政策举措“点亮”小店经济,带旺“烟火气”,满足人民日益增长的美好生活需要。

商务部等7部门近日联合印发的《关于开展小店经济推进行动的通知》明确,通过开展小店经济推进行动,培育一批试点城市,推动社区、批发市场、商圈、特色街等小店集聚区转型升级,推进电商平台、物流企业、商贸企业、中央厨房等“以大带小”,赋能小店,加快发

展“产品优、服务好、环境美、营销广”的特色小店,并要求地方加强联动,全国一盘棋,至2025年,形成人气旺、“烟火气”浓的小店集聚区1000个,达到“百城千区亿店”目标。

通知要求,地方相关部门要各司其职,落实好现行扶持小微企业和个体工商户的减税降费、金融支持、优化营商环境等政策,共同促进小店经济健康繁荣发展。各地要结合实际,形成具有本地产业特点、行之有效的小店经济发展方式,形成可复制、可推广的成熟经验做法。

(上接1版②)水东江镇开展“红袖章”护平安行动时,加强了辖区交通安全隐患排查力度。近期由于雨水频繁,该镇辖区一些路面比较湿滑,“宝庆大叔”护平安队伍在辖区主要路段设置相关警示标志,向群众宣传交通安全知识,配合执法人员强化三轮车超载、非法营运等现象的查处力度,群众平安出行得到更好保障。

7月13日凌晨,“邵阳快警”大祥6号平台民警辅警在带领“宝庆大叔”开展巡逻时,将北塔区一名走失数个小时的8岁男孩成功送回家中。

各方心声

“他们每天例行巡逻,就像把‘邵阳快警’平台搬到了我们乡村一样,给了我们满满的安全感!”7月8日以来,每当邵东市公安局流泽派出所民警辅警

带领“宝庆大叔”开展巡逻防控时,当地群众都这样称赞。

“由公安民警辅警、街道社区干部、治安积极分子三位一体构成的‘宝庆大叔’队伍,有利于织密街面防控、社区防控、单位内部防控、视频监控四张‘平安网’,进一步推进群防群治工作。”省人大代表吴爱民表示。

“让街道社区干部和社区治安积极分子参加‘宝庆大叔’护平安队伍,可以充分发挥他们熟悉情况的优势,更有利于预防和打击犯罪,化解矛盾纠纷,提高服务群众的水平。”“邵阳快警”绥宁1号平台快警队员向志益这样认为。

“参加‘宝庆大叔’护平安队伍,并不影响我的工作,反而可以让我更加了解社区底细,同时提高社会风险防范意识和处置能力。”双清区小江湖街道滨湖社区党支部书记刘金桃如是说。